

# 打造“精品村” 勾勒“锦绣图”

## ——湖北鄂州因地制宜推进美丽乡村建设

鄂文

古树婆娑,花儿绽放,河流蜿蜒,民居错落有致,院落芳草茵茵……近年来,湖北省鄂州市在推进美丽乡村建设的过程中,坚持因地制宜,立足农村发展实际,挖掘地方文化特色,发挥地区特色和活力,打造出一批村容村貌园林化、家庭院落精致化、特色文化景观化、生态旅游规模化的富有特色、个性鲜明的“精品村”。

### 李家垌村 美丽乡村“入画来”

走进李家垌村,一面面以社会主义核心价值观、乡村振兴为主题的乡村文化墙十分引人注目。为推进美丽乡村建设,该村对村民房屋外墙进行集中修缮和美化。为呈现和传承李家垌村优秀传统文化,该村还建成了文化馆。文化馆负责人介绍,文化馆的建设既是对优秀乡风文化的弘扬,又具有教育意义,已吸引了不少村民前来参观学习。

李家垌村的美体现在细节,体现在方方面面。在美丽乡村建设中,李家垌村以党建为引领,积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用

和党员先锋模范作用,立足山水特色,以生态保护为前提,全力打造“品湖山新意、享诗画田园”的“活力李家垌”;以垃圾分类、污水治理为着力点,加强日常保洁工作;以“晒家风、树新风、创十星”为载体,不断丰富村民文化生活;以发展生态旅游、观光农业为抓手,建设田园综合体,大力发展“美丽经济”。

近年来,李家垌村扎实开展“湖北省宜居村庄”“湖北省旅游名村”“鄂州市生态村”等创建工作并取得显著成效,先后获评“市级美丽乡村示范村”“省级美丽乡村试点村”。

### 先台村 门前屋后美 村庄成花园

先台村东接杜山镇墩墩村,西临泽林镇建新村,九十里长港穿村而过。生活在这里的祖祖辈辈,无不沐浴着长港的恩泽,而随着城乡快速发展,沿河房屋建设无序,水环境破坏也日趋严重。

2018年以来,该村持续推进美丽乡村建设,大力完善基础设施,投入资金近200万元,完成排涝港、生态沟、排水渠建设及“四

好农村路”工程;投入资金80万元,完成路灯亮化工程;投入资金30万元,完成河道清淤工程;投入50多万元,改造雨污管网……熊家墩湾、严家墩湾、郭家墩湾积极开展农村人居环境综合整治,村民的幸福感和获得感不断提升。

时下,车行在乡村绿道上,两侧或绿树郁郁葱葱,或花卉芳香扑鼻。一幅幅生动的农舍墙画和一条条平整的乡间小路都见证着先台村脱贫致富奔向小康的步伐。

环境好了,乡风也更文明了,邻里之间吵架拌嘴的少了,互助互爱的多了。傍晚的村文化广场上人声鼎沸,村民们相约一起跳广场舞、打球,孩子们在一旁快乐地做着游戏。

### 黄岭村 让村容村貌“活”起来

走进黄岭村,灰白墙的房屋排列得整整齐齐,平整的柏油路在村中四通八达,一幅幅农舍墙画吸引着路人的目光,不禁让人感叹:好一美丽的新农村画卷!

黄岭村以老百姓喜闻乐见、通俗易懂的绘图为主要形式,把

乡村振兴、脱贫攻坚等党的路线方针政策“绘”在墙上,让一面面墙壁变成“会说话”的彩绘墙,让村民的每一次驻足都变成欣赏。

近年来,黄岭村以美丽乡村建设为契机,以基础设施建设为抓手,大力打造幸福宜居家园。如今,黄岭村已实现道路硬化湾湾通,安装路灯82盏,“三边植树”16000多棵,修建文化健身中心8处,村民活动中心藏书3000余册,并增设了电视机及投影仪等文化设备。该村将在整治村湾环境的基础上,在商贸点建设商住楼,成立新社区;在城际铁路以南建设网格化机耕路5条,形成网格景观;对于较为偏远的湾组,继续完善绿化带、公共景点建设,做到白天有阳光、夜间有路灯,保障村民安居乐业。

### 武圣村 打造美丽乡村“新样板”

武圣村地处华容区段店镇北部,全村12个自然湾,13个村民小组。美丽乡村建设到底怎么建、建成什么样?“我们原来也请过专家绘图,然而按图建设的话资金达不到。”村支部书记杨新民

谈起当初“摸着石头过河”颇为感慨,没有现成的样板可以复制,各方面又要精打细算,村里决定发挥群众的力量,自己设计自己干。

“村里成立了乡村治理领导小组,湾里成立了乡村治理理事会,实行一把手负责制,每个湾选几名代表,做什么都要老百姓来参与。”为完善乡村治理工作机制,实现管理民主,武圣村实施的每一个工程项目都坚持邀请老党员、老干部、村民代表共同讨论,积极采纳合理化建议。同时,将民主议事进行公开,全面实行村务公开,成立村务监督委员会,严格按照要求对村务进行监督。

如今,武圣村已实现道路硬化全覆盖,太阳能路灯组组亮,自来水管网提档升级,村民议事中心、文化活动中心、农业技术推广服务中心“三心”合一,多媒体电教室、图书阅览室、计生普查室、卫生室“四室”完善,计生知识普及栏、农业技术信息栏,环境保护公告栏、村组财务公开栏、精神文明宣传栏“五栏”健全。此外,该村已基本形成“一村组一广场”,各广场均建有健身器材、篮球场、广场舞场,实现了硬化、绿化、美化。

## 甘肃临夏: 文化志愿服务 助推文明实践落到实处

本报讯(冶小梅)近日,甘肃省临夏市新时代文明实践中心书香临夏文艺志愿者服务队在各实践站、八坊十三巷等地拉开了临夏市2020年冬春季旅游文化节——新时代文明实践文艺志愿服务的序幕。本次活动主要以展示展览书籍、组织集体阅读等形式开展,旨在潜移默化地提升市民的文化程度、思想觉悟、道德水准和社会文明程度。

据了解,在上级部门的大力支持下,临夏市根据基层群众的需求,目前已建成村、社区农家书屋57个,每个农家书屋统一配备1500册书、5个书柜、2张阅览桌和12把座椅,做到了各书屋图书分类清晰、开放时间规律,为群众提升文化水平、提高道德修养创造了优良的条件。

近年来,临夏市着眼凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗的目的,以具有临夏文化特色的各类志愿服务筑牢基层文化阵地,动员广大市民积极投身社会主义现代化建设,助力新时代文明实践,共建和谐临夏。

## 安徽黄山屯溪区: “老年餐厅”开设爱心餐 暖心又暖胃

本报讯(程薇 焦莹 李毓涓)为解决独居老年人和困难家庭老年人的就餐难题,近期,安徽省黄山市屯溪区推出了一家老年餐厅,为70岁以上老年人就餐提供优惠政策,积极打造“老有所养、老有所乐、难有所帮”的社区助老服务新模式。

“这里的 service 真不错,环境也整洁宽敞,最关键是我们得到了实实在在的优惠。”社区王大妈说。据了解,这家设立在屯溪区昱中街道的老年餐厅建筑面积为40余平方米,可同时容纳30余人用餐。餐厅菜品以适宜老年人的口味为主,并推出了老年人优惠套餐,年满70至90周岁以上的老年人办理就餐卡即可分别享受9折、8折、5折的优惠价格。为了让辖区老年人得到更多的优惠,社区还联合企业将每月的8日、18日、28日设为“企业助餐日”,推出“三元餐”,让辖区老群体享受到更为优惠的助餐服务,让他们吃得饱、吃得好、吃得实惠,切实地感受到了“舌尖上的幸福感”。

## 隆昌金鹅街道办事处: 全力建设“三园两区一带” 推进乡村振兴

本报讯(李亚玲)2020年,四川省隆昌市金鹅街道办事处全力建设“三园两区一带”,推进乡村振兴。

“三园”为全面推进“柑橘小镇”农业园区建设,以光照村、光灿村、永星村等为核心,打造以种植爱媛38号为主的万亩优品柑橘示范园,以种植金秋砂糖桔优品杂柑为主的1000亩有机农业示范园,以种植无公害蔬菜水果为主的1000亩现代农业科技园。“两区”为创新农业经营模式,做优以星星村、光照村等为核心的1000亩采摘体验区,以光复、五星等村为核心的5000亩农旅融合区。“一带”为通过政府引导、项目扶持、新型经营主体带动,打造集观光垂钓为一体的稻渔路环线产业带,激发乡村发展活力,带动农民增收致富,目前已建成稻鱼稻虾基地200亩。

## 节日消费需警惕消费陷阱

“扫码支付谨防信息被盗”“警惕网络平台诱导过度借贷”“理性对待促销活动”……近来,多地发布消费提示,提醒消费者过节“买买买”时要擦亮双眼。(1月4日《经济日报》)

元旦过后,春节的脚步声日益临近,市场的消费氛围也逐渐浓郁起来,订车票、购礼品、备年货、约出游……很多人已经开始动手“买买买”,提前做好迎接春节的准备。作为人们钟爱的生活方式,网络购物、移动支付自然成为了节日消费的主要平台和支付渠道,在消费者享受网络带来的优惠与便利的同时,一些不法分子和商家也将之视为“商机”,通过“埋雷”“下套”等手段欲从消费者身上攫取非法利益。

网上的消费陷阱可谓花样百出,有的不法分子利用移动支付应用软件漏洞及支付认证缺陷,通过制作带有木马或病毒的二维码等方式,盗取消费者个人信息、账号密码乃至账户资金;有的通过发布虚假链接、冒充正规商家、假装客服诱导等方式,对消费者实施网络诈骗;有的商家利用“分期付款”“免息购物”等噱头,诱导消费者进行分期购物,实则将服务费、手续费等隐藏费用强加给消费者;有的宣扬“超前消费”“任性消费”等错误的消费观、价值观,引诱消费者进行网络借贷,从中赚取高昂利息。

越是临近消费旺季,不法分子的活动就会越猖狂,消费陷阱就会更多更隐蔽。要防止掉入各类消费陷阱,保护自己的合法权益,除了依靠监管部门的监管和网络平台的自律外,消费者更需要擦亮眼睛,多一分警惕,多一个心眼,多一些防范,提升自我保护意识和防范能力,对来历不明的二维码坚决不扫,对陌生网友、陌生来电的信息绝不轻信,对分期购物、借贷消费里隐藏的陷阱不要上当,算好明白的经济账,保持正确理性的消费观,把消费控制在自己的经济范围和承受能力内,抵制各类消费诱惑,防范各种消费陷阱,切实地维护好自身的合法权益。

相关监管部门必须加大对包括互联网在内的各类消费市场的监管力度,及时为消费者“排雷”“解套”,对违法违规进行严厉打击和惩戒,对宣扬传播不良消费观、价值观的行为坚决予以取缔和纠正,全力遏制不法行为、消除市场乱象,堵住风险隐患,净化市场环境,全力维护良好的市场秩序,让广大消费者安安心心购物、开开心心过年。



近年来,河南省南阳市宛城区紧紧围绕乡村振兴战略,在黄台岗镇岳家村利用古村落吸引众多书画家入驻,让昔日的“空心村”变为远近闻名的“画家村”,带动“文化+特色产业”的乡村旅游新业态发展,实现环境改善、文化活跃、农民增收。图为近日在郑州举行的南阳画家村入驻银基国际旅游度假区发布会暨签约仪式现场。 王德勇 摄

## 山西孟县 让文明之花 在仇犹大地尽情绽放

思瑜

2020年,山西省孟县精神文明建设始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以培育和践行社会主义核心价值观为抓手,引导全社会树立文明观念、提高文明程度、培育文明风尚,不断推动全县人民群众在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为推动建设宜居宜业宜游区域强县提供坚强的思想保证和强大的精神动力。

### 推进文明实践 凝聚志愿力量

孟县加强新时代文明实践所、站建设,按照“五有”建设标准设立办公场所,制定宣传制度和工作职责分工,建立志愿服务队伍。有效推进16个新时代文明实践(试点)站建设,孟县南娄镇北社新时代文明实践站组织开展新时代文明实践系列志愿活动,为基层群众送去了丰富多彩的精神文化粮食。全面推进文明实践志愿服务,全县累计注册志愿者达6085人,团体74个,全县各级文明单位已实现志愿

### 开展移风易俗 弘扬时代新风

“近两年来,村里办红白事的家庭很少,即使办也是按规矩简办。”孙家庄镇王炭咀村党支部书记石建忠说,“移风易俗让村民们形成了许多好习惯,乡风也更好了。”近年来,王炭咀村将移风易俗工作作为推进精神文明建设的重要抓手,倡导百姓摒弃陋习,婚事新办、丧事简办、其它喜庆事宜不办,杜绝铺张浪费,倡导文明新风,让文明乡风为乡村“增色”。该村先后获评“中国美丽休闲乡村”“全国生态文化村”“山西省文明村”。

孙家庄镇王炭咀村的变化,只是孟县推进移风易俗、培育文明乡风的一个缩影。近年来,按照《全国文明村镇测评体系》,围绕推进乡村振兴战略的总要求,孟县文明办在推进移风易俗、培育文明乡风、焕发乡村文明新气象上狠下功夫。2020年8月,孟县“星级文明户”的评选表彰宣传活动共评选出秀水镇王建芳家庭等4400户“县级文明户”家庭,全县评选出县级、镇级、村级各类星级文明户共计33181户。除此之外,孟县还广泛开展“14111”提质增效工程,16个新时代文明实践(试点)站建立健全“一约四会”制度,进一步实现群众自我管理、自我教育、自我约束、自我提高,推进农村移风易俗形成新风尚。

### 坚持价值引领 培育时代新人

孟县深化社会主义核心价值观进机关、进企业、进社区、进校园、进农村、进家庭、进网络等活动,引导人们把社会主义核心价值观作为明德修身、立德树人的根本遵循。孟县第三实验小学被确定为第一批省级社会主义核心价值观示范点;孟县中医院成功申报为第二批省级社会主义核心价值观示范点;鄯保国等同志荣获“中国好人”称号,石建忠、张红英、张新民3名同志荣获“第六届阳泉市道德模范”殊荣,通过榜样引领在全县营造了崇德向善、奋发有为的浓厚氛围。县文明办与公安局交警大队联合开展整治“十大不文明行为”活动,通过线上转发信息、线下开展“文明交通志愿者服务在行动”活动,增强广大市民朋友文明交通、安全出行的意识。

此外,孟县还深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践,引导未成年人崇德向善,见贤思齐。孟县文明办与教育局共同出台《关于开展新时代好少年评选活动的通知》,通过“孟县文明评审”公众号开展线上投票,经评审会评选最终确定孟县“二十佳新时代好少年”。2020年6月19日,孟县举行“新时代好少年”表彰暨支援湖北抗疫英雄事迹分享会,5名学生被评为“市级新时代好少年”。